

**Информация**  
**о разработанных и утвержденных нормативных правовых актах в рамках**  
**выполнения Плана мероприятий по совершенствованию системы**  
**ценообразования и сметного нормирования в строительной отрасли,**  
**утвержденный Заместителем Председателя Правительства Российской**  
**Федерации Козаком Д.Н. 20 февраля 2016 г. № 1381п-П9**

В рамках реализации *пункта 1 плана мероприятий*, направленного на установление полномочий органов государственной власти по вопросам ценообразования в строительстве, включая полномочия по установлению порядка формирования и ведения федерального реестра сметных нормативов, порядка формирования и функционирования федеральной государственной информационной системы «Ценообразование в строительстве», на наделение Правительства Российской Федерации полномочиями по определению уполномоченного федерального органа государственной власти Российской Федерации, обеспечивающего координацию нормативно-правового и нормативно-технического регулирования вопросов, влияющих на стоимость строительства, на установление требований об обязательности применения сметных норм и сметных нормативов при проектировании объектов капитального строительства, заказчиками которого выступают органы государственной власти и органы местного самоуправления, созданные Российской Федерацией, субъектами Российской Федерации, муниципальными образованиями юридические лица, доля Российской Федерации, субъектов Российской Федерации, муниципальных образований в уставном (складочном) капитале которых составляет более 50 %, принят Федеральный закон от 3 июля 2016 года № 369-ФЗ «О внесении изменений в Градостроительный кодекс Российской Федерации и статьи 11 и 14 Федерального закона «Об инвестиционной деятельности в Российской Федерации, осуществляемой в форме капитальных вложений» (далее – Федеральный закон № 369-ФЗ). Учитывая, что планом мероприятий предусмотрено сопровождение рассмотрения проекта федерального закона Федеральным Собранием Российской Федерации в период с мая по июнь 2016 года, а Федеральный закон № 369-ФЗ принят 3 июля 2016 года, целесообразно отметить, что мероприятие № 1 реализовано в установленные планом мероприятий сроки.

*Мероприятие № 2* в части наделения Минстроя России дополнительными полномочиями по ценообразованию и сметному нормированию в строительстве реализовано постановлениями Правительства Российской Федерации от 15 ноября 2016 г. № 1198 «О внесении изменений в Положение о Министерстве строительства и жилищно-коммунального хозяйства Российской Федерации», от 12 ноября 2016 г. № 1169 «О внесении изменений в некоторые акты

Правительства Российской Федерации» и от 11 ноября 2016 г. № 1159 «О критериях экономической эффективности проектной документации». Учитывая, что планом мероприятий предусмотрена реализация указанного мероприятия в июне 2016 года, мероприятие реализовано с отставанием на 3,5 месяца. По объяснениям Министра России, отставание обусловлено тем, что указанными постановлениями полномочия Министра России приведены в соответствие с нормами федеральных законов № 369-ФЗ, № 368-ФЗ, принятых 3 июля 2016 года. Подготовка документов осуществлялась последовательно.

*Мероприятие № 3* в части совершенствования правового регулирования порядка разработки (актуализации) и утверждения проектов сметных норм и нормативов (порядка разработки норм и расценок на новые технологии, порядка исключения устаревших норм и расценок) обеспечивается, по информации Министра России, принятием приказа Министра России от 13 апреля 2017 г. № 710/пр «Об утверждении порядка утверждения сметных нормативов». Документ принят с отставанием от предусмотренного планом мероприятий срока (июнь 2016 года) на 9,5 месяцев.

*Мероприятие № 4* в части разработки и утверждения кодификатора ресурсов, применяемых в строительстве, кодификатора норм и расценок обеспечивается принятием приказов Министра России от 2 марта 2017 г. № 597/пр «О формировании классификатора строительных ресурсов» и от 29 марта 2017 г. № 656/пр «Об утверждении формы классификатора строительных ресурсов». Мероприятие реализовано с нарушением установленного планом мероприятий срока (май 2016 года) на 9 месяцев.

*Мероприятие № 5* в части установления порядка осуществления мониторинга стоимости ресурсов, применяемых в строительстве (материалов, изделий и конструкций, монтируемого оборудования, стоимости эксплуатации машин и механизмов, уровня оплаты труда рабочих строителей и механизаторов), в разрезе субъектов Российской Федерации (ценовых зон) обеспечено принятием постановления Правительства Российской Федерации от 23 декабря 2016 г. № 1452 «О мониторинге строительных ресурсов». Установленный планом мероприятий срок (июнь 2016 года) нарушен на 6 месяцев.

*Мероприятие № 6* по установлению особенностей закупок услуг на проектирование, изыскания и строительство (реконструкцию, техническое перевооружение, капитальный ремонт, текущий ремонт) для государственных и муниципальных нужд, особенностей определения стоимости строительства, реконструкции, технического перевооружения объектов, строительство которых планируется осуществлять без проведения конкурсных процедур (закупка у единственного поставщика), а также порядка расчетов за выполненные работы реализовано, по мнению Министра России, принятием Федерального закона от 3 июля 2016 г. № 314-ФЗ «О внесении изменений в статью 1294 части четвертой Гражданского кодекса Российской Федерации и Федеральный закон «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ,

услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд». Отставание от установленного планом мероприятий срока (май 2016 года) составило один месяц.

*Мероприятие № 7 «Повышение уровня профессионализма специалистов по определению стоимости строительства»* (исполнители – Минтруд России, Минэкономразвития России, Минстрой России, Минфин России, ФАС России, срок реализации – декабрь 2016 года), предусматривающее создание профессионального стандарта «Специалист по ценообразованию и сметному нормированию в строительстве», введенного приказом Минтруда России, в установленный срок реализовано не было.

По информации Минтруда России, в 2015 году Российским союзом промышленников и предпринимателей разработан проект профессионального стандарта «Специалист в области стоимостной оценки для градостроительной деятельности» (в последующих редакциях «Специалист по ценообразованию и управлению стоимостью в градостроительной деятельности»), направленный на согласование в установленном порядке. Минстрой России 4 апреля 2016 года внес проект профессионального стандарта «Специалист по ценообразованию и сметному нормированию», который был отклонен Минтрудом России.

Минстрой России направил письмо от 23 июня 2016 г. № 19503-ХМ/09 с предложением о приостановлении согласительных процедур и утверждения разработанного Российским союзом промышленников и предпринимателей проекта профессионального стандарта «Специалист по ценообразованию и управлению стоимостью в градостроительной деятельности».

Таким образом, из-за межведомственных разногласий и несогласованности действий Министерств работа по подготовке и утверждению профессионального стандарта, определяющего квалификационные требования к специалистам по ценообразованию в строительстве, прекращена.

*Мероприятие № 8 «Введение аттестации экспертов, осуществляющих подготовку заключений экспертизы достоверности определения сметной стоимости объектов капитального строительства»* (исполнители – Минстрой России, Минэкономразвития России, Минфин России, ФАС России, срок реализации – сентябрь 2016 года), предусматривающее принятие соответствующего постановления Правительства Российской Федерации, также не исполнено.

Мероприятия № 7 и № 8 признаны утратившими силу в соответствии с решением, принятым Заместителем Председателя Правительства Российской Федерации Козаком Д.Н. (письмо Аппарата Правительства Российской Федерации от 10 июля 2017 г. № П9-36394).